

దయ్యములు వెళ్ళగొట్టబడుట గొప్ప వాస్తవము. యేసు అపొస్తలులకు ఇచ్చిన గొప్ప ఆజ్ఞలలో వారు ఆయన నామమున “దయ్యములను వెళ్ళగొట్టుదురు” అని చెప్పెను (మార్కు 16:17). పేతురు దయ్యములను వెళ్ళగొట్టెను (అపొ.కా.5:16). ఫిలిప్పుదయ్యములను వెళ్ళగొట్టెను (అపొ.కా.8:7), పౌలు కూడ దయ్యములను వెళ్ళగొట్టెను (అపొ.కా.16:16-18; 19:12). యేసును అపొస్తలులును, దయ్యములను వెళ్ళగొట్టినప్పుడు అవి వెంటనే వెళ్ళగొట్టబడెను. అది అనేక దినములు కొనసాగలేదు. నేడు జరుగుచున్న దంతయు మోసము. అజ్ఞానము. దయ్యములు ఎన్నడు యేసుకు వ్యతిరేఖముగా దుర్భాషలాడలేదు. సరిగదా అవి ఆయన మాటకులోబడి వెడలిపోయెను.

ప్రపంచములో నేడు దయ్యములు లేవు : అద్భుతములు చేయు వరము నిలిచిపోయినందున (దయ్యములను వెళ్ళగొట్టుట కూడా అందులో భాగమే) (1కొరింధీ 13:8-10), నేడు ఎవరినీ దయ్యములు పట్టుకొనుటలేదు, పీడించుటలేదు. అది

కూడా నిలిచిపోయినది. ఒకవేళ నేటికీ దయ్యములు పట్టుకొనుట యుంటే, అద్భుతములు చేసే శక్తి కూడా యుండాలి. క్రొత్తనిబంధన లిఖించబడుట సమాప్తికాగానే అద్భుత వరము లన్నియు నిలిచిపోయాయి. దేవుని సంకల్పములో నేడు వాటికి స్థానము లేదు. దయ్యములచే పీడింప బడుచున్న వారెవరూ ఈనాడు లేరు. దేవుని వాక్యమున్న చోట దయ్యము లకు చోటులేదు.

దయ్యములుండుట నిజము. యేసేక్రీస్తుని దేవుని కుమారుడని, అపొస్తలులు ఆయన సేవకులని నిర్ధారించుట కొరకు అవి కొంతకాలము (యేసు కాలములో మరీ ఎక్కువ) ఉండెను. యేసుకు ఆయన అపొస్తలులకు వాటిపై యున్న శక్తి నిరూపింపబడెను. “అపవాది మొదటి నుండి పాపము చేయు చున్నాడు గనుక పాపము చేయువాడు అపవాది సంబంధి అపవాది క్రియలను లయము చేయుటకే దేవుని కుమారుడు ప్రత్యక్షమాయెను” (1యోహాను 3:8) దయ్యములు ఇప్పుడు లేవు!

-జాన్ గేరీ విలియమ్స్

సత్యవాక్కు

పోస్టు బాక్స్ - 80, కాకినాడ

ఆంధ్రప్రదేశ్ - 533 001.

ఫోన్ : 0884-2363722, సెల్ : 98489 98547

ఎడిటర్ : జాషువా గూటం

క్రొత్త నిబంధన క్రైస్తవ పునరుద్ధరణ కొరకు

సంపుటి - 44

ఫిబ్రవరి - 2023

సంచిక - 7

ఆత్మలను పరిశోధించుట యెట్లు

భక్తుడైన యోహాను ఇట్లు కూడ అదే సంగతి సంభవించుచున్నది చెప్పుచున్నాడు: “ప్రియులారా, (2పేతురు 2:1). ఈ అబద్ధ బోధకులు అనేకులైన అబద్ధ ప్రవక్తలు లోకము ఇంపైన మాటలను, ఇచ్చకములను లోనికి బయలు వెళ్ళి యున్నారు. గనుక చెప్పుచు వచ్చెదరు గాని వారు క్రీస్తుకు ప్రతి ఆత్మను నమ్మక, ఆయా ఆత్మలు గాక అపవాదికే పరిచారకులు (రోమా దేవుని సంబంధమైనవో కావో 16:17,18). అయితే వారిని పరీక్షించుడి’ (1యోహాను 4:1). పరిశోధించే ఒక సత్యమార్గ మున్నది. బైబిలు కాలములో యున్న దురాత్మలే అందువలననే ప్రతివిధమైన బోధను ఈనాడు మన మధ్యనుకూడ యున్నవి నమ్మక అది దేవుని సంబంధమైనదో - వారు అబద్ధ బోధకులే. పాత కాదో పరీక్షించుడియని భక్తుడైన నిబంధన కాలములో అబద్ధ ప్రవక్తల యోహాను హెచ్చరించెను. వలన యూదులు అనేకసారులు పెడ అపొస్తలులు సర్వ సత్యము త్రోవకు వెళ్ళిరి. క్రైస్తవ యుగములో లోనికి నడిపింపబడునట్లు పరిశుద్ధాత్మను

పంపెదనని యేసు వాగ్దానము చేసెను (యోహాను 16:12, 13). క్రీస్తు ఆ వాగ్దానమును నెరవేర్చెనని మన మెరుగుదుము. క్రొత్త నిబంధనలో అదంతయు మనకు బయలుపరచబడి యున్నది. అపొస్తలులు పరిశుద్ధాత్ముని ద్వారా సంఘమును స్థాపించి, దాని నియమములను ఆత్మ ప్రేరితులై లిఖించి యిచ్చిరి. అందువలన దైవజనుని ప్రతినత్యార్థమునకు సంపూర్ణనిగా సిద్ధపరచుటకు లేఖనములు పరిపూర్ణములు (2 తిమోతి 3:16,17).

బైబిలులో బయలు పరచబడిన సంగతులనే మనము బోధించవలెనని ఈ అబద్ధ బోధకులను హెచ్చరించ ప్రయత్నించుసరికి, వారు గొప్ప గందరగోళమును లేవనెత్తుదురు. క్రైస్తవ్యము పేరున ఈ రోజుల్లో బోధింపబడేది చాలమట్టుకు బైబిలులో కనబడదు సరికదా క్రీస్తువారును, ఆయన అపొస్తలులును బోధించిన దానికి విరుద్ధముగా యున్నట్టిది.

మానవకల్పిత సిద్ధాంతములను

బోధించుచున్న అబద్ధ ఆత్మలను బట్టి మనము పెడత్రోవను పెట్టబడుచూ యున్న యెడల మనకు శిక్ష విధించబడినప్పుడు నిందించుకొన వలసినది మనకు మనవే గాని వేరొకరిని కాదు. మనము ఆత్మలను పరిశోధించగలము.

క్రీస్తు ఒక కన్యకు జన్మించ లేదని బోధించే అబద్ధ ప్రవక్తలు అనేకులు లోకములోనికి బయలు వెళ్ళియున్నారు. క్రీస్తు గనుక ఒక కన్యకు జన్మించని యెడల యెషయా ఒక అబద్ధ ప్రవక్తయగును, ఏలయనగా కన్యక గర్భవతియై కుమారుని కని అతనికి ఇమ్మానుయేలను పేరు పెట్టును అని అతడు క్రీస్తు పుట్టక 700 సంవత్సరములకు ముందే ప్రవచించెను (యెషయా 7:14). అయితే క్రీస్తు కన్యయైన మరియు జన్మించి నట్లు మత్తయి వ్రాసెను (మత్తయి 1:22,23). క్రీస్తు ఒక కన్యకు జన్మించని యెడల బైబిలు అసత్య గ్రంథమగును. బైబిలు నమ్మదగిన

గ్రంథము కాని యెడల బైబిలు అసత్య గ్రంథమగును. బైబిలు నమ్మదగిన గ్రంథము కాని యెడల అది దేవుని వాక్యము కాక మానవ కల్పిత వేదాంతమగును. అట్టి సంగతులు సత్యమని మానవులలో కొందరు నమ్మునప్పుడు సాతానుడు బహు సంతోషించును. గనుక మనము వినుచున్న ప్రతి దానిని, అది సరియైనదో కాదో ఎంచిచూడవలెను.

క్రీస్తు యొక్క శరీర పునరుత్థాన మును శంకించు అసత్యాత్మలు యిప్పుడు అనేకచోట్ల యున్నవి. ఈ అబద్ధ బోధకులు అనాత్మవాదులు. దేవుని శక్తి యొక్క జ్ఞానము వారికి లేదు; వారికి క్రైస్తవ్యము ఒక నైతిక తత్వము తప్ప వేరొకటికాదు. శ్రేష్టమైన నైతిక నియమము నిచ్చుటకు మాత్రమే క్రీస్తు రాలేదు. సువార్త ద్వారా నిత్య జీవము నిచ్చుటకు ఆయన వచ్చెను. “ ఆ క్రీస్తు యేసు, మరణము నిరర్థకము చేసి జీవమును అక్షయతను సువార్త వలన వెలుగు లోనికి తెచ్చెను” (2 తిమో 1:10).

క్రీస్తు యొక్క పునరుత్థానము యధార్థము కాని యెడల సువార్త ప్రకటన, క్రైస్తవుల నిరీక్షణ వ్యర్థమేనని అపొ.పౌలు 1 కొరింథీ 15వ అధ్యాయ ములో చూపించుచున్నాడు. అయితే పునరుత్థానము యధార్థమని పౌలు నమ్మెను. దాని నిమిత్తమైన నిరీక్షణ కొరకు చివరకు తన ప్రాణముల నర్పించెను (2 తిమో 4:6-8). బైబిలు బోధించు సత్యమును నిరాకరించు వారితో జ్ఞానము గల భక్తిపరులు సహవాసము కలిగియుండలేరు.

ఆత్మ యొక్క తత్వమును గూర్చి కూడ బోధించు వారి బోధను మనము పరిశోధింపవలసి యున్నది. ఆత్మ మర్త్యమైనదని బోధించే వారనేకు లున్నారు. శరీరాత్మలు రెండు ఒకటే యనియు, ఒకటి మరొకటి లేకుండా యుండలేదనియు వారు బోధింతురు. దేవుడు మనుష్యునిలోనికి ఊదినది కేవలము గాలి తప్ప వేరొకటికాదని వారు చెప్పుచుందురు. అయితే మరణమైన తరువాత కూడ మానవుడు స్మృతి కలిగి యుండునని బైబిలు

బోధించు చున్నది. పౌలు తానొకసారి అబ్రహామును, ధనవంతుడు మూడవ ఆకాశమునకు కొనిపోబడెనని పాతాళములో బాధపడు చున్నట్లును అతడెరుగునట్లును చెప్పెను (2 కొరింథీ 12:3,4). శరీరము లేకుండగనే ఒకడు స్మృతి కలిగి జీవించునని పాలు యొక్క వృత్తాంతము నిరూపించుచున్నది. శరీరమును నాశనము చేయుటయ నగా ఆత్మను కూడ నాశనము చేయుట కాదని యేసు బోధించెను. “ఆత్మను చంపనేరక దేహమునే చంపు వారికి భయపడకుడి గాని, ఆత్మను దేహమును కూడ నరకములో నశింపజేయగల వానికి మిక్కిలి భయపడుడి” యని ఆయన హెచ్చరించెను (మత్తయి 10:28). సమాధి, నరకము రెండు ఒకటే యని కొందరు బోధింతురు. అయితే ఆ రెండు ఒకటే కాదని బైబిలు బోధించుచున్నది.

లూకా 16వ అధ్యాయములో ఒక ధనవంతుని గూర్చియు, బీదవాడైన లాజరును గూర్చియు జరిగిన సంఘటనను యేసు మనకొరకు వర్ణించెను. వీరిద్దరు జీవించిరి; అయితే వీరిద్దరు మరణించిన తరువాత లాజరు

అబ్రహాము రొమ్మునను, ధనవంతుడు పాతాళములో బాధపడు చున్నట్లును యేసు చెప్పెను. నీతి మంతులకేమి, అవినీతిమంతులకేమి మరణము వారి స్మృతిగల ఉనికియొక్క అంతము కాదని ఈ సంఘటన నిరూపించుచున్నది. “మృతుల పునరుత్థానమును గూర్చి నేను అబ్రాహాము దేవుడను, ఇస్సాకు దేవుడను, యాకోబు దేవుడనై యున్నానని దేవుడు మీతో చెప్పిన మాట మీరు చదువలేదా?” అని యేసు సద్దాకయులను ప్రశ్నించి “ఆయన సజీవులకే దేవుడు గాని మృతులకు దేవుడు కాదని వారితో చెప్పెను” (మత్తయి 22:31-33). అబ్రాహాము, ఇస్సాకు, యాకోబులను వారు అప్పటికి చనిపోయి కొన్ని వందల సంవత్సరములైనను వారింకా సజీవులై యున్నారని యేసు బోధించెను. యేసు బోధను విని జనులు ఆశ్చర్యపోయిరి. సద్దాకయులు ఓడిపోయిరి. నేడు కూడా మానవుని ఆత్మీయ స్థితిని శంకించు వారిని, వారి బోధను నిజ క్రైస్తవులు దేవుని వాక్యమును బట్టి

పరిశోధించవలెను.

ప్రతిచోట వింతయైన సిద్ధాంతములు బోధింపబడుటను మనము చూచుచునే యున్నాము. పరలోకము నుండి ఏదో ఒక క్రొత్త సంగతిని దేవుడు వారికి బయలు పరచెనని చెప్పుకొనువారి సంఖ్య రోజు రోజుకు పెరుగుచునే యున్నది. దేవుని యొక్క అంతిమ బయల్పాటగు బైబిలుతో మానవుడు సంతృప్తిజెంద లేడు. దేవుని సత్య సంగతులను మార్చివేయుటకు అవవాది అనేక తంత్రములను వేయునను సంగతి మన మెరిగినదే.

క్రైస్తవునికి, నిజానికి మానవునికి దేవుడిచ్చిన సంపూర్ణ మార్గదర్శి బైబిలు. బైబిలులో యున్న దానిని తప్ప వేరొక దానిని మానవుడు బోధించరాదు. “దైవజనుడు సన్నద్ధుడై ప్రతి సత్కార్యమునకు పూర్ణముగా సిద్ధపడి యుండునట్లు దైవావేశము వలన కలిగిన ప్రతిలేఖనము ఉపదేశించుటకును, ఖండించుటకును, తప్పు

దిద్దుటకును, నీతియందు శిక్ష చేయుటకును ప్రయోజనకరమై యున్నది”. సత్యవాక్యమును ప్రకటించుటలోను, లిఖించుటలోను, పరిశుద్ధాత్ముడు అపొస్తలులకు అప్పగింపబడెను (యూదా 1:3). క్రీస్తు యొక్క అపొస్తలులు బోధించిన సువార్త తప్ప వేరొక దానిని మానవులు గాని, దేవ దూతలుగాని ప్రకటింపవీలులేదు (గలతీ 1:8,9). లేఖనములకు ఎవడైన దేనినయినా కలిపిన యెడల లేక తీసి వేసిన యెడల దేవుని శాపము అతని పై నిలుచును (ప్రకటన 22:18,19). అజాగ్రత్తపరులు, అబద్ధబోధకులు ఈ హెచ్చరికలను గైకొనరు గాని దైవభీతి గలవారు వాటిని మన్నింతురు.

అనేకులు భక్తిపరులుగా యుండగోరుదురుగాని లేఖనములలో కనబడు క్రీస్తు బోధను అంగీకరించ లేరు. వారు హితబోధను సహించలేరు గనుక వారి కిష్టమైన బోధను బోధించు అబద్ధ బోధకులను తమ కొరకు పోగుచేసికొందురు (2 తిమో 3:1-9).

మనము ప్రతి ఆత్మను లేక బోధను పరిశోధించవలెను. అవి బైబిలుతో సంపూర్ణ సమైక్యత కలిగి యుండని యెడల వాటిని అబద్ధ బోధలని గుర్తించి తిరస్కరించవలెను.

ఒకడు క్రీస్తు సంఘసభ్యుడు కాకుండగనే రక్షింపబడగలడను భావమును అపవాది ప్రజలలో కల్పించుచున్నది. క్రీస్తు సంఘమునకు శిరస్సై యున్నాడు ఈలోక ప్రజలను రక్షించి, వారికి సేవ చేయు నిమిత్తము క్రీస్తు సంఘమును స్థాపించెను. శిరస్సు లేకుండా శరీరమైన సంఘము ఉండలేదు. సంఘము క్రీస్తు కలసి యుండవలెను. సంఘమునకు రక్షకుడు క్రీస్తు. మరియు రక్షింపబడిన ప్రతివారిని ప్రభువే తన సంఘముతో చేర్చును. క్రీస్తు ఒకే ఒక్క సంఘమును స్థాపించెను. మతశాఖలు ఆయన స్థాపించిన సంఘములు కావు. వాటికి రక్షకుడు క్రీస్తుకాదు. వారు కొంతమట్టుకు బైబిలును బోధించినను, చాల మట్టుకు మానవ కల్పిత

సిద్ధాంతములనే బోధింతురు. అందువలననే మనము ప్రతి ఆత్మను నమ్మక అనగా ప్రతి బోధను నమ్మక ఆయా బోధలు దేవుని సంబంధ మైనవో కావో పరీక్షించవలెనని హెచ్చు రింపబడి యున్నాము. వాటిని పరీక్షించు నిమిత్తము ప్రభువు తన గ్రంథమును మనకిచ్చియున్నారు. గనుక మనము పొరబడనవసరము లేదు.

నీవు అసత్య మార్గములోనికి నడిపించబడి యుండిన యెడల దాని నుండి ఈనాడే వైదొలగుము. క్రీస్తు నందు సంపూర్ణ విశ్వాసముంచుము, నీ పాపముల విషయమై మారు మనస్సు నొందుము. నీ విశ్వాసమును మనుష్యుల యెదుట ఒప్పుకొని పాపక్షమాపణ నిమిత్తము బాప్తిస్మము పొందుము. ప్రభువు నిన్ను రక్షించి రక్షించబడినవారున్న తన సంఘముతో చేర్చును. ఈ విషయములో నీవు ఇంకా ఎందుకు ఆలస్యము చేయవలెను?

యేసు గొప్పవాడు

మానవజాతి అనేక గొప్ప సంగతులను సాధించినది. ఐగుప్తులో పిరమిడ్లు, టెలిఫోన్, టెలివిజన్, ఇంటర్నెట్ చంద్రయానం వగయిరాలు కొన్ని ఉదాహరణలు. ఇటువంటివి ఎన్నో ఎన్నో గొప్ప సంగతులు మానవ జాతి సాధించినది. అయితే మానవ జాతి అంతటికి గొప్పగా నిలిచే ఒకే ఒక వ్యక్తి ఉన్నారు. ఆయనే యేసు క్రీస్తు. ఆయన ఎందుకు గొప్పవాడో కొన్ని సంగతులు గమనించుదాం.

యేసు దేవాలయము కంటే గొప్పవాడు : పరిశుద్ధ పట్టణమైన యెర్రాషలేములో యున్న దేవాలయము అతి పరిశుద్ధమైనదని యూదులు భావించేవారు. కానాను వారికి అది పరిశుద్ధమైన ప్రదేశము. అయినను మన ప్రభువు తన్ను గూర్చి చెబుతు ఇదిగో “దేవాలయము కంటే గొప్ప వాడిక్కడ ఉన్నాడని”

యూదులకు తెలియజేసారు (మత్తయి 12:6).

యేసు యోనాకంటే గొప్పవాడు:

యోనా దేవుని ప్రవక్త. అతని యొక్క ప్రకటనవలన నీనెవె పట్టణమంతా మారుమనస్సు పొందారు, యెహోవా తట్టుతిరిగారు. “నీనెవెవారు యోనా యొక్క ప్రకటన విని మారుమనస్సు పొందిరి గనుక విమర్శనమయమున నీనెవెవారు ఈ తరమువారితో నిలువబడి వారి మీద నేరస్థాపన చేయుదురు. ఇదిగో యోనా కంటే గొప్పవాడిక్కడ ఉన్నాడు” (మత్తయి 12:41) అని ఆయన చెప్పెను.

యేసు సొలోమోను కంటే

గొప్పవాడు : సొలోమోను తనకున్న జ్ఞానమును బట్టి, ఐశ్వర్యము, ఘనతను బట్టి, తాను నిర్మించిన దేవాలయమును బట్టి ఘనుడుగా ఎంచబడే వాడు. అయినను అతడు క్రీస్తు దగ్గర ఎందుకు పనికిరాడు. యేసు ఇట్లు చెప్పారు :

“విమర్శ నమయమున దక్షిణ దేశపురాణి యీ తరము వారితో నిలువబడి వారి మీద నేరస్థాపన చేయును; ఆమె సొలొమోను జ్ఞానము వినుటకు భూమ్యంతముల నుండి వచ్చెను; ఇదిగో సొలొమోను కంటె గొప్పవాడిక్కడ ఉన్నాడు” (మత్తయి 12:42).

యేసు యాకోబు కంటే గొప్పవాడు : సమరయస్త్రి యొకతి యేసుతో, తానును తన కుమాళ్లును, పశువులును యీ బావినీళ్లు త్రాగి మాకిచ్చిన మన తండ్రియైన యాకోబు కంటే నీవు గొప్పవాడవా?” అని అడుగగా యేసు ఈ నీళ్లు త్రాగు ప్రతి వాడును మరల దప్పిగొనును; నేనిచ్చు నీళ్లు త్రాగు వాడెప్పుడును దప్పిగొనడు; నేను వానికిచ్చు నీళ్లు నిత్యజీవమునకై వానిలో ఊరెడి నీటిబుగ్గగా ఉండునని ఆమెతో చెప్పెను” (యోహాను 4:12-14). భూమిలో దేవుడు పెట్టిన నీళ్లను మాత్రమే యాకోబు తోడుకొనెను. యేసు సమస్తమును

సృజించారు. భూమిలో నీళ్లను సయితము ఉంచినవాడు ఆయనే. ఆయన “జీవజలమును” ఈయగలడు (యోహాను 4:10). ఆయన ఇశ్రాయేలీయులందరికి తండ్రియైన యాకోబు కంటే గొప్పవాడు!

యేసు అబ్రాహాము కంటే గొప్పవాడు : యూదులు యేసుతో, “మన తండ్రియైన అబ్రాహాము చనిపోయెనుగదా, నీవతని కంటే గొప్ప వాడవా?” అని ప్రశ్నించిరి (యోహాను 8:53). “యేసు అబ్రాహాము వుట్టుక మునుపే నేనున్నానని మీతో నిశ్చయముగా చెప్పుచున్నాననెను” (యోహాను 8:58). యేసు నిత్యుడైన దేవుడు (యోహాను 1:1). అవును ఆయన విశ్వాసులకు తండ్రియైన అబ్రాహాము కంటే గొప్పవాడు!

పరలోకములోయున్న దేవదూతల సంగతియేమిటి? ఆయన వారికంటే గొప్పవాడా? (హెబ్రీ :4:13). అవును

గొప్పవాడే. ఆయన పాత నిబంధనలో యున్న యాజకుల కంటే గొప్పవాడు (హెబ్రీ 7:25-27). మన కాలమందున్న గొప్ప నాయకులు సంగతియేమిటి? యేసు ఒక్కడు మాత్రమే ఈ లోకములో పాపము లేకుండా జీవించారు (1పేతురు 2:21-22). అందువలన ఆయన గొప్పవాడు. మనం అనుసరింపదగిన పరిపూర్ణ మాదిరి ఆయన ఒక్కరే! మానవులందరికన్నా యేసే గొప్పవాడు.

మనం అనేక గొప్ప ప్రదేశములను గూర్చి, ప్రజలను గూర్చి, సాధించబడిన వాటిని గూర్చి చెప్పుకొంటాము. వారందరికంటే, వాటన్నిటికంటే యేసే గొప్పవాడు. “పధింపబడిన గొర్రెపిల్ల ప్రభువైన యేసుక్రీస్తు) శక్తియు ఐశ్వర్యమును, జ్ఞానమును, బలమును, ఘనతయు, మహిమయు స్తోత్రము పొందనర్హుడు” (ప్రకటన 5:12).

-రోజర్ కేంబెల్

ఆరాధనలో యేమేమి చేయాలి?

ఆరాధనను గూర్చి తలంచు నప్పుడు కీర్తనలు 95:6ను తప్పక గుర్తుచేసికొంటాము. “ఆయన మనదేవుడు. మనము ఆయన పాలించు ప్రజలము, ఆయన సాగిలపడుదము; మనలను సృజించిన మన సృష్టికర్తను కొనియాడేరీతిగా మనము సృజింపబడ్డాము. ఆయన పై

ఆధారపడు ప్రజలను యెహోవా దేవుడు కోరుచున్నారు. ఆయనే వారి తలంపుల కేంద్రబిందువై యుండ వలెను (కీర్తన 29:2). అయితే మానవ చరిత్ర అంతటిలోను అనేకులు ఆయన ప్రణాళిక చొప్పున చేయుటలో విఫలం. అది చాల విచారం. విగ్రహములకు, మానవ కల్పిత దేవుండ్లకు తమ భక్తిపూర్వక భావాలను వెచ్చించుచున్నారు. అది వ్యర్థము.

దేవుని తగిన రీతిగా ఆరాధించక పోవుటవలన దుష్పరిణామములకు నిదర్శనముగా ఇశ్రాయేలీయుల చరిత్ర యున్నది.

ఆరాధననుగూర్చి చెప్పునప్పుడు యోహాను 4:24ను తరుచు చెబుతు యుంటారు. దేవునికి అంగీకార యోగ్యమైన ఆరాధనలో యేమేమి అవునరమో అది చెప్పుచున్నది. “దేవుడు ఆత్మగనుక ఆయనను ఆరాధించువారు ఆత్మతోను సత్యము తోను ఆరాధించవలెను” అని అది చెప్పుచున్నది. మన ఆరాధనమూర్తి దేవుడే (మత్తయి 4:10). దేవునితో మనము నమానులము కాము. ఆయనే మన సృష్టికర్త గనుక ఆయనకు మాత్రమే సమస్త ఘనత, మహిమ, స్తుతులు చెల్లును. వేరొకని లేక వేరొక దానిని ఘనపరచుచు ఆయనకు ఇష్టుడవుగా యుండనేరవు. విభాగింప బడిన భక్తి వ్యర్థము. ఆరాధన ఎంత భౌతికమో అంత మానసికము, ఆత్మ సంబంధము.

అది హృదయములో జరిగించ బడేది మాత్రమే కాదు (అపొ.కా. 8:27; మత్తయి 4:33). దేవుని మనము ఒక ప్రత్యేక రీతిగా ఆరాధించాలని ఈ లేఖ నము చెప్పుచున్నది. ఆరాధనలో యేమేమి వుండాలి దేవుడే తెలియ జెప్పెను. యిది సత్యముతో జరిగించాలి. సత్యము చొప్పుననే ఆరాధన నడిపించ బడాలి. మానవజాతికి ఆయన బయలు పరచిన చిత్తమే ఆయన వాక్యము, అదే సత్యము (యోహాను 17:17). సత్యవాక్య పరిధిలోనే మనము చలించాలి. యిది ఆరాధనలో మాత్రమే కాదు, గాని మన జీవిత కార్యకలాపముల యంతటిలోను యిది వర్తించాలి. అనేకులు తమకిష్టము వచ్చినట్లు ఆరాధనను నిర్వచింప జూస్తారు. మరికొందరు బైబిలులో కనబడని క్రియల వ్రకారము ఆరాధింపజూస్తారు. దోషసహితమైన ఆరాధన అంశములను మనం అనేకము చెప్పుకొనవచ్చును. ఉదా: వాద్య సంగీతము; వ్రభురాత్రి

భోజనములో మార్పులు, చివరకు ఆరాధన దినమార్పు వగయిరాలు. ఇట్టివన్నీ దేవునిగాక తమ్మును తామే సంతోషపరచు కొనుటకు వ్రవేశ పెట్టబడినవి.

ఆరాధన విషయంలో దేవుడు హెచ్చరికల నిచ్చారు కూడా, మనకు నేరుగా ఇయ్యబడిన ఆజ్ఞలు, యేసు ప్రభువు యిచ్చిన హెచ్చరికలు, మొదటి శతాబ్దపు అపొస్తలుల యొక్కయు, సంఘము యొక్కయు మాదిరి మనకున్నది (అపొ.కా. 2:42-47). క్రొత్త నిబంధనను శ్రద్ధగా చదివిన యెడల ఆరాధనాంశములు అయిదే యున్నట్లు మనము గమనించగలము అవేవనగా.

పాటలు పాడుట : ఆయనకు జిహ్వాఫలముల నర్పించుచు స్తుతి యాగము చేయుచుయందము అని హెబ్రీ 13:15 చెప్పుచున్నది. సంఘమంతా పాటలు పాడుట ఆరాధనలో భాగమై యున్నది. ఆరాధనలో వాద్య సంగీతము చేర్చబడ

లేదు. ఈలలు వేయుట, చప్పట్లు కొట్టుట వాద్యములనుపయోగించుట సత్యారాధన కాదు. మనము కొన్ని రకములైన పాటలు పాడాలి (ఎఫెసీ 5:19). ఏ పాట అయినా కుదరదు. ఆరాధనలో పాడే పాటలు ఆత్మ సంబంధమగు పాటలైయుండాలి (కొలస్స 3:16). ఆరాధనలో పాడే పాటలు వినోదము కొరకును. నరదాగా యుండుట కొరకును ఉల్లాసమును రేకెత్తించుట కొరకును కానేకాదు. ఈయంశమును అనేకులు మరచి యున్నారు.

ప్రార్థన : ప్రార్థన విధానము ద్వారా మనము దేవునితో మాటలాడ వచ్చును (మత్తయి 6:9). ప్రార్థన యొక్క ప్రాముఖ్యతను బైబిలు తరచు మనకు వివరించుచున్నది. ప్రార్థనలు దేవునికి మాత్రమే చెయ్యవలెను. మరియు గాని మరెవరికిని గాని చేయరాదు. మన ప్రార్థనలు దేవుడు బయల్పరచిన తన చిత్తప్రకారముండ వలెను (1యోహాను 5:14). దురభిప్ర

యముతో, ఇహసంబంధ వాంఛలతో వలెను (1 కొరింథీ 16:1,2).
 కూడిన విజ్ఞాపన ఆయన సన్నిధికి అయినను ఒకడు ఇయ్యవలెనని ఇచ్చు
 చేరనే చేరదు. ఆదివారమున సంఘ కలిగిన యెడల మొదటి దినముననే
 ఆరాధనలో ప్రార్థన చేయువాడు దేవుని గాక ఎప్పుడైనా ఇయ్యవచ్చును.
 బిడ్డయై యుండవలెను. మన ప్రార్థనలు అయితే కానుకలు ఇచ్చుట ఆరాధనలో
 తండ్రియైన దేవునికి సమర్పించవలెను భాగమని గమనించు కొనవలెను
 (మత్తయి 6:9). ప్రార్థన చేయువాడు (గలతీ 6:10; మార్కు 14:7).
 సంఘమంతటికీ వినబడేలాగున ప్రభురాత్రి భోజనము : యేసు
 ప్రార్థించాలి (1తిమోతి 2:8). సరిగదా క్రీస్తు యొక్క బలియాగము ప్రతి
 రణగొన శబ్దములతో భాష కాని క్రైస్తవుని మనస్సులో అనుక్షణము
 భాషతో ఉచ్చరించు పదములు ప్రార్థన మెదలుచుండ వలెను. గనుక ప్రభు
 కానేరవు. అది అందరికీ వినబడే రాత్రి భోజనము ప్రతి ఆదివారమున
 లాగున, అర్థమయ్యే లాగున వుండాలి. ఆరాధనలో ఆచరించవలెను. అది
 అప్పుడే సంఘమంతయు 'ఆమేన్' అని యొక ఆజ్ఞ. దాని విధి విధానములు
 అనగలరు (1 కొరింథీ 14:14-16). లేఖనములలో మనకు విశదీకరించ

కానుకలిచ్చుట : ప్రతివాడు బడినవి (మత్తయి 26:26-29).
 తాను వర్ధిల్లిన కొలది హృదయ యేసుక్రీస్తు యొక్క శరీరము రక్తము
 పూర్వకముగా కానుకలు ఆదివారమున రొట్టె, ద్రాక్షారసములు సారూప్యముగా
 సమర్పించవలెను. అట్టివాడు మంచి ఇయ్యబడినవి. మనము రొట్టెను
 గృహనిర్వాహకుడై యుండును (1 ఆయన శరీరమునకు జ్ఞాపకార్థము
 కొరింథీ 4:2). వారు వర్ధిల్లిన నిష్పత్తిలో గాను, ద్రాక్షారసమును ఆయన
 దేవునికి సమర్పించవలెను. యిది రక్తమునకు జ్ఞాపకార్థముగాను
 వారములో మొదటి దినమున ఇయ్య సేవించాలి. దానిని సేవించునప్పుడు

క్రీస్తు యొక్క శ్రమలు, బాధలు, రక్త ఉపదేశించాలి (2 తిమో 3:16,17).
 ప్రోక్షణ, బలియాగము గుర్తు చేసి ఆదిమ సంఘము అపొస్తలుల
 కోవాలి. ప్రతి ఆదివారమున బోధయందు ఎడతెగక నిలిచి యుండిరి
 ఆరాధనలో భాగముగా ప్రభురాత్రి (అపొ.కా.2:42). ఆదిమ సంఘములో
 భోజనమునాచరించాలి (అపొ.కా. ప్రతి ఆదివారము దేవుని వాక్యము
 20:7). బోధింపబడేది (అపొ.కా.20:7). అదే
వాక్యోపదేశము : సంఘము మాదిరిని నేడు మనము
 ఆరాధనకు కూడి రాగా దేవుని అనుసరించాలి. స్త్రీలు సంఘములో
 వాక్యమును ధ్యానించాలి, పఠించాలి. మౌనముగా యుండాలి (1 తిమోతి
 ఆరాధనకు కూడి వచ్చినప్పుడు 2: 11,12).
 రాజకీయ అంశములను చర్చించ ఆరాధనలో యేవేమి
 రాదు. ఆర్థిక అంశములు, స్థానిక జరిగించాలో తెలిసికొని దేవుని
 సమస్యలు గాక ఆరాధనలో దేవుని నంతోష పెట్టునట్లు వాటిని
 వాక్యము ఉపదేశించబడాలి (గలతీ చేయుదము. అన్ని విషయములలోను
 1:8,9). పరిశుద్ధాత్మ ద్వారా బయలు ఆయన అధికారమునకు లోబడి
 పరచబడిన, లేఖనములలో బయలు ఆయన చెప్పినట్లు చేయుదము
 పరచబడిన సత్యములను వెలికి తీసి (కొలస్స 3:17).
 బోధించాలి. రక్షణ మార్గమును **-ఆస్టిన్ విగ్స్**

మేమిచ్చు ఉచిత బైబిలు కోర్సులో చేరండి. 26 పాఠములను
 పూర్తిచేసి ఒక బైబిలును బహుమతిగా పొందండి :
 సత్యవాణి
 పోస్ట్‌బాక్స్ నెం. 80, కాకినాడ - 533 001.
 ఫోన్ : 98489 98547

ఒకని ఆరాధన తిరస్కరింపబడవచ్చునా?

ఒకడు ఆరాధన చేయగా దేవుడతని ఆరాధనను తిరస్కరించునా? నేను చేయు ఆరాధన దేవునికి అంగీకారమైనదా? దానిని ఆయన స్వీకరించారా, లేదా? నేను తెలిసికొన వచ్చునా? మనము ఆరాధించు చుండగా ఇట్టి ప్రశ్నలు ఉద్భవించ వచ్చును. ఆయన నారాధించునప్పుడు నా జిహ్వోఫలములు ఆయన కిష్టమైన విగా యుండి నా ఆరాధనను ఆయన స్వీకరించునుగాక! (హెబ్రీ 13:15).

కొందరు దేవుని ఆరాధించుటకు ప్రయత్నించగా, దేవుడు సంతోషింపక వారి ఆరాధనను తిరస్కరించిన సందర్భాలను లేఖనములలో మనము కనుగొన వచ్చును. ఉదాహరణకు కయీను యొక్క ఆరాధన దేవుని కిష్టమైనది కాలేదు. గనుక దేవుడు వానిని తిరస్కరించారు. “యెహోవా హేబెలును అతని అర్పణను లక్ష్య పెట్టెను. కయీనును అతని అర్పణను ఆయన లక్ష్యపెట్టలేదు” అని మోషే వ్రాసాడు (ఆది.కా. 4:5).

ఎందుకు లక్ష్యపెట్టలేదు? అని మనమడుగ వచ్చును. వారి ఆరాధనలో యున్న వ్యత్యాసమేమిటి? హేబెలు దేవుడిచ్చిన హెచ్చరికలు మన్ననచేసి ఆయన చెప్పినట్లు చేసాడు. గనుక అతని ఆరాధన అంగీకరింప బడెను. కయీను లక్ష్యపెట్టలేదు గనుక అతని ఆరాధన తిరస్కరింపబడెను. యిది విధితమే.

ఇశ్రాయేలీయులను ఐగుప్తు బానిసత్వము నుండి విడుదల చేయించిన తరువాత వారు ఒక బంగారు దూడను చేసికొని దానిని ఆరాధింప మొదలిడారు. గనుక దేవుడు మోషేతో ఇట్లన్నారు : “కావున నీవు ఊరకుండుము. నా కోపము వారిమీద యుండును, నేను వారిని కాల్చివేసి నిన్ను గొప్ప జనముగా చేసెదను” (నిర్గమ 32:10). తమదైన శైలిలో ఆరాధించుటకు ఇశ్రాయేలీయులు ప్రయత్నించగా వారు దేవుని ఉగ్రతకు పాలైనట్లు మన మెరుగుదుము.

నాదాబు, అబీహూ అను

యాజకులు తమ యిష్టప్రకారము ఎట్లు నిర్లక్ష్యము చేసారో, ఆయన దేవునినారాధింపబూనుకొన్నారు, గాని ఆరాధనను ఎట్లు కలుషితము చేసారో వారి ఆరాధన తిరస్కరింపబడడమే దానిని ఖండించెను. ఆమోసు ప్రవక్త కాదు, వారు ప్రాణాలు కోల్పోవలసి తన గ్రంథములో పలికాడు. ఆ వచ్చెను. వారు దేవుని ఆజ్ఞనను కాలమందు దేవుడు వారిని గూర్చి ఉల్లంఘించినందున దేవుని ఉగ్రతకు సంతోషించలేదు. ఆయన ఆరాధనను లోనయ్యిరి. “అహరోను కుమారులైన కలుషితము చేస్తే మనతో కూడ నాదాబు, అబీహూలు తమ తమ ఆయన సంతోషింపరు. ఆయన చెప్పి ధూపార్తులను తీసికొని వాటిలో నట్లు చేయక తమకిచ్చవచ్చినట్లు నిప్పులుంచి వాటిమీద ధూపద్రవ్యములు ఆరాధించువారిని ఆయన తప్పక వేసి యెహోవా తమకాజ్ఞాపింపని తిరస్కరించును.

వేరొక అగ్నిని ఆయన సన్నిధికితేగా పరిసయ్యులను యేసుక్రీస్తు యెహోవా సన్నిధినుండి అగ్ని బయలు వేషధారులని పలికారు. “ఈ ప్రజలు దేరి వారిని కాల్చివేసెను. వారు తమ పెదవులతో నన్ను ఘన యెహోవా సన్నిధిని మృతిబొందిరి” పరచుదురు గాని వారి హృదయము (లేవీ 10:1,2). నాకు దూరముగా ఉన్నది. మనుష్యులు

ప్రవక్తయైన ఆమోసు ద్వారా కల్పించిన పద్ధతులు దైవోపదేశములని ఇశ్రాయేలీయులను దేవుడు ఇట్లు బోధించుచు వారు నన్ను వ్యర్థముగా హెచ్చరించారు: “నీ యోనులో ఆరాధించు చున్నారు” (మత్తయి నిర్విచారముగా నున్నవారికి శ్రమ. 15:9).

షోవ్రోను వర్వతముల మీద నమరయ స్త్రీతో యేసు నిశ్చింతముగా నివసించు వారికిశ్రమ” మాట్లాడుచు, మా పితరులు ఈ పర్వత (ఆమోసు 6:1). ఇశ్రాయేలీయులు మందు ఆరాధించిరి గాని ఆరాధింప దేవుని మందరిమును ఆయన ఆజ్ఞలను వలసిన స్థలము యెరూషలేములో

యున్నదని చెప్పెను (యోహాను 4:20). ఆయన ఇంకా ఆమెతో ఇట్లనెను : “ అమ్మా ఒక కాలము వచ్చుచున్నది. ఆ కాలమందు ఈ పర్వతము మీద నైననను యెరూషలేములో నైననూ మీరు తండ్రిని ఆరాధింపరు, నామాట నమ్ముము. మీరు మీకు తెలియని దానిని ఆరాధించువారు, వేము మాకు తెలిసినదానిని ఆరాధించువారము; రక్షణ యూదులలో నుండియే కలుగు చున్నది. అయితే యధార్థముగా ఆరాధించువారు ఆత్మతోను, సత్యముతోను, తండ్రిని ఆరాధించు కాలము వచ్చుచున్నది. అది ఇప్పుడును వచ్చే యున్నది. తన్ను ఆరాధించువారు అట్టివారే కావలెనని తండ్రి కోరుచున్నారు. దేవుడు ఆత్మ గనుక ఆయనను ఆరాధించువారు ఆత్మతోను, సత్యముతోను ఆరాధింపవలెను” (యోహాను 4:21-24).

యూదులకు వేరుగా తాము (సమరయులు) ఆరాధించుచున్నారని ఆమె చెప్పుట గమనించుము. పాత

నిబంధనను చదువుట ద్వారా యూదులు దేవుని యెరూషలేములో ఆరాధింపవలెనని గమనించగలము. అయితే భవిష్యత్తులో యూదులుగాని, మరెవరైనాగాని ఈ పర్వతము మీదనైనను, యెరూషలేములోనైన గాక, సత్యారాధన చేయువారు ఆయనను ఆత్మతోను, సత్యముతోను ఆరాధింతురు. గనుక దేవుని కిష్టపూర్వకముగా ఆరాధించాలంటే ఆయనను మనము ఆత్మతోను, సత్యముతోను ఆరాధించాలి.

ఈ రెండు విషయములపై ఆధారపడి యుండని ఆరాధన దేవునికి అంగీకార యోగ్యమైనది కాదు. సరియైన మనస్సుతో (హృదయముతో) ఆరాధించుట ఆత్మతో ఆరాధించుట యగును.

దీని సంబంధమైన ఉదాహరణ మనకు 1 కొరింథీ 11వ అధ్యాయములో ప్రభురాత్రి భోజనమును గూర్చి యున్నది. “కాబట్టి ఎవడు అయోగ్యముగా ప్రభువు యొక్క రొట్టెను తినునో, లేక ఆయన పాత్రలోనిది త్రాగునోవాడు

ప్రభువుయొక్క శరీరమును గూర్చియు, రక్తమును గూర్చియు అవరాధియగును. కాబట్టి ప్రతిమనుష్యుడు తన్నుతాను పరీక్షించుకొనవలయును. ఆలాగు చేసి ఆ రొట్టెను తిని, ఆ పాత్రలోనిది త్రాగవలెను. ప్రభువు శరీరముని వివేచింపక తిని త్రాగువాడు తనకు శిక్షావిధి కలుగుటకే తిని త్రాగుచున్నాడు” (1 కొరింథీ 11: 27-29).

యోహాను 4:24లోని రెండవ భాగము సత్యమును గూర్చి యున్నది. సత్యముతో ఆరాధించుట, ఈ సందర్భములో దేవుని వాక్యప్రకారము ఆరాధించుట యగును. “సత్యము నందు వారిని ప్రతిష్ఠచేయుము. నీ వాక్యమే సత్యము” అని యేసు చెప్పారు (యోహాను 17:17). మరల “మీరు సత్యమును గ్రహించెదరు; అప్పుడు సత్యము మిమ్మును స్వతంత్రులనుగా చేయునని” ఆయన చెప్పారు. ఆరాధన విషయములోనైతే, దేవుడెట్లు ఆరాధింపకబడాలో బైబిలు మనకు విశదముగానే బోధించు చున్నది. 1 కొరింథీ 11, 16 అధ్యాయాల్లో

ఆరాధనలో మనమేమేమి చేయాలో సత్యవాక్యము మనకు బోధించుచున్నది. సమస్తము చేయుటకు జాగ్రత్తపడుము” అని హెచ్చరింపబడ్డాడు (హెబ్రీ 8:5). అతడు నిర్మించిన గుడారము క్రీస్తు సంఘము యొక్క సారూప్యము. అన్ని సంగతులు అతడు తనకనుగ్రహింపబడిన మాదిరి చొప్పున చేయవలసి వస్తే, దానికి భిన్నముగా మనమెట్లు చేయగలము? దేవునినెట్లు ఆరాధించాలో అను విషయంలో మానవుని స్వేచ్ఛకు దానిని దేవుడు ఎన్నడు విడిచిపెట్టలేదు!

అయినను దేవుడు కోరుచున్న రీతిగా మనం ఆరాధింపకపోతే, అట్టి ఆరాధనను దేవుడు తిరస్కరించును. గనుక మన పరలోకపు తండ్రిని ఆయన చెప్పిన విధముగానే ఆరాధించుట అత్యవసరము. ఆయన బయలు పరచిన విధానము నుండి మనము వైదొలగరాదు. ఆయన నారాధించు చుండగా దేవుడు మలను దీవించును గాక!

-జానీ స్కేగ్స్

దయ్యములు

క్రొత్త నిబంధనలోను, ఆ కాలమందలి సాహిత్యములోను దయ్యములను గూర్చి చెప్పబడినది. వివిధ మతములలోను, సంస్కృతుల లోను దయ్యములను గూర్చిన భావములు వివిధములుగా యుండేవి. వాటికి భయంకరమైన స్వరూపములు ఆపాదించబడినది. మరియు అవి ప్రతి చోట యున్నట్లు భావించేవారు. అయితే బైబిలు దయ్యములను గూర్చి వేరొకరకముగా చిత్రీకరించుచున్నది. గ్రీకు భాషలో “దయ మోనియన్” అను పదముకు దుష్టశక్తి, అపవిత్రాత్మ యనే భావమున్నది.

దయ్యములు యేమిటి? అవి దూతల సంతానము, ఆదాముకు ముందున్న స్త్రీల సంతానము, వడద్రోయబడిన దూతలు అని రకరకాల మూఢనమ్మకాలుండేవి. అవి మృతులైన మనుష్యుల ఆత్మలు అని కొందరు భావిస్తారు. లూకా 8:31 ని బట్టి అవి పాతాళము నుండి వచ్చినవని గ్రహించుకొనగలము. పాతాళమును మృతుల లోకమని

పౌలు చెప్పుచున్నాడు (రోమా 10:7). మృతిజెందిన దుర్మార్గుల ఆత్మలు దయ్యములని ధేయర్ అనే గ్రీకు భాషాప్రవీణుడు చెప్పుచున్నాడు.

అవియేమైన దేవుడు స్వల్ప కాలము మట్టుకు వాటికి కొంత స్వాతంత్ర్యమిచ్చారు. అవి కొందరి శరీరములో ప్రవేశించి నివసించుటకు కూడ వాటికి స్వేచ్ఛ ఇయ్యబడినది. తద్వారా యేసుక్రీస్తుకు ఆయన అపొస్తలులకు వాటిపైనున్న అధికారము నిరూపణ అయినది.

దయ్యముల లక్షణములు : అవి తెలివి గలిగి, మాట్లాడుటకు, యోచించుటకు శక్తిగలవి. అవి కోపమును, ద్వేషమును కూడ కలిగి యుండెను. అవి పట్టుకొన్నవారికి అవి హానిచేయగలవు. అవి సాతాను యొక్క ఆధీనములో యున్నవి (మార్కు 3:22, 23). అవి అబద్ధబోధను చేయించ గలవు (1తిమోతి 4:1). వాటినిత్య నాశనమును అవి ఎరిగియుండెను (మత్తయి 8:29). అవి నమ్మ గలవు. వణక గలవు (యాకోబు 2:19).

అసాధారణశక్తిని అవి ప్రదర్శించగలవు (మార్కు 5:4; అపొ.కా. 19:16). యేసు విషయానికి వస్తే ఆయన ఎవరో వాటికి తెలుసు (మార్కు 1:24; అపొ.కా. 19:16). ఆయననవి ఆరాధించాయి (మార్కు 5:6), సర్వోన్నతుని దేవుని కుమారుడని వాటికి తెలసు. ఆయనను అట్లు సంబోధించాయి (మార్కు 5:7). ఆయనను బ్రతిమలాడు కొన్నాయి (లూకా 8:31), ఆయనచే గద్దింప బడ్డాయి (మార్కు 1:25). ఆయనచే పారద్రోలబడ్డాయి (లూకా 9:42) మరియు ఆయనను గూర్చి చెప్పకుండా నిషేధించబడ్డాయి (మార్కు 1:34).

దయ్యములచే పట్టుకొనబడుట
క్రొత్త నిబంధనలో దయ్యము లను గూర్చి 120 సార్లకంటే ఎక్కువ చెప్పబడినను వాటిలో 26 సందర్భము లలో మాత్రమే దయ్యములు పట్టిన సంగతి చెప్పబడినది. దయ్యములకు పురుషుల శరీరములలో యుండుట (మత్తయి 8:28), స్త్రీలలో యుండుట (అపొ.కా. 16:16), పిల్లలను పట్టుకొని యుండుట (మత్తయి 15:22)

యిష్టము. ఎక్కువ దయ్యములు ఒకనిలో యుండుట కూడా చూడ గలము (మార్కు 5:8,9). అవి పండుల లోనికి పోవుటకు యిష్టపడిన సందర్భము కూడ యున్నది (మార్కు 5:12). అనేకులు దయ్యముపట్టిన వారిని గూర్చి బైబిలు చెప్పుచున్నది (మత్తయి 8:16).

దయ్యములు పట్టినందున వారు ఉగ్రులై యున్నట్లు చదువగలము (మత్తయి 8:28-34). దయ్యము పట్టినందున అంధులైనవారు, మూగ బోయిన వారు ఉండిరి (మత్తయి 12:22; 17:14:18). వ్యక్తిగతముగా వారు హాని చేసుకొనేవారు (మార్కు 9:17, 18), సోదె చెప్పేవారు (అపొ. కా. 16:16). హానికలిగించేవారు (అపొ.కా. 19:13-16).

అయితే దయ్యము పట్టుట మానసిక రోగము కాదు. సరిగదా దయ్యము పట్టుట వాస్తవము. మానసిక రోగికిని దయ్యము పట్టిన వానికిని వ్యత్యాసము కలదు. యేసు దయ్యములు పట్టిన వారిని చాండ్ర (మానసిక) రోగులను బాగుచేసెను (మత్తయి 4:24).